Legenda ghiolului Ialpug

Cică a fost demult pe locul acesta un conac mare boieresc, unde locuia un boier vrednic cu familia sa. Avea boierul acesta o fată frumoasă ca o zână, cu părul lung până la mijloc, cu ochi negri ca mura, sprâncene arcuite ca două aripi de rândunică. Nu departe de conac era o pădure, iar în ea – o poiană. În mijlocul poienii se revărsau 7 izvoare cu apă dulce şi rece. În fiecare zi fata venea la izvoare cu un urcior de lut pe umăr. Se aşeza lângă izvor, îşi despletea părul, îşi spăla faţa cu apă rece şi limpede.

Odată ea fusese văzută aici de un flăcău voinic şi frumos care locuia-n sătucul de alături. Flăcăul începu s-o urmărească, fiindcă i-a căzut dragă. Într-o zi flăcăul se hotărî să se apropie de fată. De atunci ei se întâlneau de fiecare dată în acele locuri frumoase, feriţi de ochii lumii.

Dar o nenorocire mare a venit pe capul oamenilor. Năvăliră turcii tocmai când nimeni nu se aştepta. Fata atunci era la izvoare aşteptându-şi iubitul. Trecând pe lângă apă, paşa a hotărât să-şi adape calul. A văzut copila frumoasă şi a hotărât s-o fure. În acel timp ardea şi conacul boieresc, casa părintească a fetei. Ea, luându-şi ulciorul pe umăr, s-a repezit spre sat. În întâmpinare venea flăcăul drag. Turcul, văzând că scapă prada din mâini, a trimis o săgeată care a nimerit în urcior şi l-a spart.
Fata şi flăcăul au reuşit să fugă şi să se ascundă în stufăriş. Iar din ulciorul spart continuă să curgă apă. Apa a crescut şi s-a transformat într-un ghiol, din care curg 7 izvoare. Peste un timp turcii au fost izgonişi din aceste locuri.

Legenda glăsuieşte că aşa a apărut ghiolul Ialpug.

