Legenda lacului Ialpug

Demult, tare demult, în locul ghiolului Ialpug era o pădurice mare şi foarte deasă. În locul satului se afla conacul unui boier înconjurat de căsuţele ţăranilor. Într-una din ele, mai la margine, trăia o văduvă cu unicul său fecior. Băiatul crescu foarte repede şi pe curând s-a făcut flăcău în toată firea. Dar iată că într-o zi asupra satului s-a abătut o nenorocire. În pădure şi-a făcut sălaşul un balaur mare şi zilnic cerea jertfe omeneşti. Nu mai ştiau oamenii ce să facă. Şi-au înălţat ruga către Dumnezeu. Peste puţin timp au auzit un glas, care spunea: „Printre voi este trimisul meu, om însemnat cu o stea pe umărul drept. Numai el va putea răpune balaurul”. Văduva, auzind lucrul acesta, a început a boci. Cauza era că feciorul ei fusese însemnat de Dumnezeu.

Flăcăul nu a stat mult pe gânduri, şi-a luat rămas bun de la maică-sa şi a plecat la luptă cu balaurul. Două zile în şir a mers lupta între bine şi rău. Zarvă mare şi zgomot se auzea din pădure, răcnete şi gemete, încât nimeni nu îndrăznea să se apropie. Numai mama s-a dus să vadă ce se întâmplă. Balaurul răpus zăcea pe pământul râmat şi îmbibat de sânge negru. Pe feciorul ei cu numele Ialpug nu-l găsi nicăieri. Zădarnic la-a căutat, l-a chemat. A început a plânge biata mamă şi deodată a auzit glasul Domnului: „Nu plânge, femeie, feciorul a răpus răul, trimis pe pământ de puterile întunericului. El nu a murit. Eu l-am chemat să vină, pentru că locul lui e aici, printre noi”.
Durerea mamei era nemărginită, şi lacrimile ei curgeau şiroaie, întruna chemându-şi feciorelul: „Ialpug, Ialpug!”.

Legenda spune că în locul unde a plâns mama s-a format un lac din lacrimile ei. După vrerea lui Dumnezeu lacul a fost numit Ialpug în amintirea feciorului sărmanei văduve.

