Pâine de la iepuri

Într-o pădure trăia o familie unită de iepuraşi. Mama Iepuroaica şi tatăl Iepuroiul îşi iubeau foarte mult odraslele. Micuţii erau foarte zbânţuiţi: alergau, săreau, se tăvăleau prin iarbă toată ziulica. Când s-au făcut mari cât mama şi tatăl lor, după un obicei iepuresc, s-au depărtat de părinţi, începând să-şi dobândească mâncarea fiecare în felul său. Mama, dacă nu mai putea să-şi vadă odorurile cu săptămânile, le ducea dorul.

O dată, din neatenţie, şi-a stâlcit un picior. Sărate îi mai erau lacrimile. Şi de durere, dar şi de dorul copiilor. Se gândea că n-o să mai poată să alerge, să se apere de duşmani, iar singuri urecheaţii ei dragi n-o s-o mai găsească niciodată. Gândurile o purtau atât de departe, încât nici n-a  observat, sărmana, când a fost ridicată în braţe de către nişte băieţei. Au început să-i netezească blana, o alintau cu vorbe omeneşti, i-au pansat rana şi au lăsat-o pe locul unde o găsiseră. Iar alături i-au pus o pâine mare şi gustoasă.
- Mănâncă, mănâncă, o îndemnau fiecare.

Iepuroaica s-a prefăcut numai că muşcă miezul puhav. După ce au plecat băieţii, Iepuroaica – mamă a început să fărâme cu labele sănătoase pâinea în bucăţi, iar pe fiecare bucăţică o ascundea ba sub un tufar de alun, ba sub o frunză de brustur şi se gândea:

- Pe aici o să treacă Micul, va găsi pâinea şi s-a bucura, iar pe asta o s-o găsească Mijlociul... Lui Codiţă Albă îi place coaja, Pufuşor ar mânca vatra...

A tot împărţit până a terminat pâinea. Nu mai avea nici copiii flămânzi, nici pâine de împărţit. Era bucuroasă de împărţeala făcută.

Multe frunze a scuturat pădurea şi multă apă au vărsat izvoarele de la acea întâmplare. Nimeni n-a mai aflat vreodată dacă au găsit iepuraşii darurile de la maica lor. Şi astăzi, însă, când se întorc taţii şi mamele noastre de la muncă din câmp sau din livadă, din pădure sau de la baltă, ne aduc pâine de la iepuri. Noi o mâncăm cu mare poftă, mirându-ne cum de ne-a ajuns şi nouă.
