Povestea lui Sandi – împărat
Iată cum s-a întîmplat, demult-demult, cînd încă nici eu, nici voi, nu trăiam pe pământ. Au fost atunci un moş şi o babă, care ţineau o ivâră (un bostan) sub pat. Ori de bătrâneţe, ori de boală, moşneagul şi baba tuşeau şi strănutau des. Şi cum tuşea sau strănuta cineva în casa lor, ivâra se făcea tot mai mare şi mai mare. Au tot strănutat moşnegii şi a tot crescut ivâra până nu a mai încăput sub pat. Atunci ei au tăiat-o şi au chemat tot satul să mănânce ivâră coaptă, plăcinte cu ivâră sau ivâră cu lapte. Le-a ajuns şi la copii, şi la vârstnici, dar tare multă a mai rămas. Moşneagul cu baba au împărţit fiecăruia câte o bucată să o gătească acasă şi tot a mai rămas o felie. Pe aceea au pus-o sub pat şi au început din nou să tuşească şi să strănute de parcă altă treabă nu mai aveau. Ivâra creştea, creştea, nu glumă.
Iată că aude despre ivâra neobişnuită boierul şi nu mai poate de zaviste. Se tot gândea cum să facă, cum să dreagă ca ivâra să fie a lui. După ce a chibzuit vreo câteva zile cum să se aleagă cu câştig, vine la moşi să facă linişte.
- Iaca, bătrâne, îţi dau cinci oi şi un berbec, dar dă-mi în schimb ivâra fermecată!

Moşnegii s-au uitat unul la altul. Tot mai bine-i să mănânci brânză moale şi să bei lapte cald, decât să rozi ivâră. Că de acum se terminase şi postul. Ce mai vorbă ... S-au învoit.

În primăvară oile au fătat mieluţi. Moşneagul ieşea cu ele la păşune, făceau cu baba amândoi brânză gustoasă şi urdă. Mâncau ei şi le împărţeau şi celora care nu aveau. Un caş, mare minune, s-a dovedit  fi cu adevărat năzdrăvan. Oricât nu tăiau dintrânsul, şi moşul, şi baba, el nu se mai mântuia, ci creştea la loc de parcă nici nu l-ar fi atins vreodată cineva.

Într-o zi, trecea prin satul acela o şatră de ţigani. Moşnegii i-au poftit şi i-au ospătat cu brânză. Apoi le-au povestit despre caşul năzdrăvan. Ţiganii s-au mirat mult când au văzut cum se taie din caş, dar el creşte la loc.

- Oameni buni! Daţi-ne nouă minunea asta, că vă lăsăm un copil de suflet, i-au zis ţiganii.

S-au gândit moşnegii că ţiganii sunt mulţi şi trebuie să mănânce în fiecare zi de mai multe ori. Tot mai bine le-ar prinde lor caşul. Iar ei ar munci şi un copilaş ar putea creşte cu mare bucurie.
- Bine, măi ţiganilor – făcu moşneagul. Na-vă caşul şi daţi-ne băiatul. Au bătut palma şi s-au despărţit.

Pe băiatul rămas îl chema Sandi. Ştia mai mult ţigăneşte, dar a învăţat repede limba moşilor. Moşnegii erau foarte bucuroşi că Sandi creşte voinic şi sănătos, că îi ajută prin gospodărie. Băiatul s-a deprins să pască oile şi moşii i-au cumpărat un măgăruş. Cu măgăruşul la toţi le era mai la îndemână, căci Sandi păştea aproape numai cu el oile şi bătrânii se odihneau.

O dată, careta împăratului trecu pe lângă casa bătrânilor. În caretă se aflau împăratul şi împărăteasa. Sandi nu ştia cine-s ei şi ce caută; băiatul juca şi cânta ţigăneşte. Împărătesei, care nu avuse niciodată copii, tare i-a mai căzut la inimă odrasla şi a poruncit să fie opriţi caii.
- De unde aveţi aşa copil, că prea sunteţi bătrâni să fie al  vostru?

- Ba e feciorul nostru, ni l-au dat de suflet nişte ţigani.

Împăratul şi împărăteasa s-au uitat unul la altul şi au spus:

- Dar din dar se face raiul. A fost al vostru, acum va fi al nostru. Ia-ţi, băiatule, rămas bun, că te faci fecior de împărat.

Sandi s-a uitat la moşnegi cu regret, dar acestora le era frică să se împotrivească. L-au sărutat, i-au dat şi măgăruşul, să nu-i ducă măcar lui dorul. Aşa s-au despărţit.

La curte pe Sandi l-au spălat, l-au îmbrăcat în haine scumpe şi frumoase. Au început să-l înveţe maniere alese şi carte înţeleaptă. Băiatul era isteţ şi repede le deprindea pe toate. Rău îi părea că nu mai are posibilitate să se caţere prin copaci şi să alerge prin lunci. Aşa i se mai făcea dor de viaţa de la sat, de gustul laptelui proaspăt, de moş şi de babă, încât îi venea să fugă. Dar cum? S-a dus o dată în grajd să-şi vadă măgăruşul şi a prins a i se plânge:
- Eh, măgăruşule, scumpă mai e libertatea. De-aş fi eu ca tine, aş şterge-o de aici. Dar cum s-o fac? Toate slugile sunt cu ochii pe mine. Poate ţi-i dor şi ţie de satul, de casa moşnegilor? Nu vrei să-ţi dau drumul?

Măgăruşul a aplecat capul de câteva ori.

Sandi a pregătit nişte desagi, plini cu vinuri alese, mâncăruri delicioase, l-a aşezat pe spatele măgăruşului şi noaptea l-a scos din grajdul împărătesc.

Moşnegii s-au bucurat de venirea măgăruşului, au înţeles că Sandi nu a uitat de ei. Înapoi i-au trimis brânză şi lapte. „Băiatul împăratului” s-a bucurat şi el, când s-a întors măgăruşul. Din ziua aceea Sandi începu să trimită acasă cu măgăruşul, aur şi argint, podoabe, câte şi mai câte bunuri din averile împărăteşti. Când îi veni la îndemână, trimise moşneagului chiar pecetea împărăţiei, apoi fugi şi el.

Bătrânii l-au întâmpinat cu braţele deschise, i-au arătat că nu mai aveau loc în casă de atâtea daruri trimise de dânsul. Toată caznaua ţării era aici, toate lucrurile de preţ. Fără bani şi fără pecetea ţării, împăratul şi împărăteasa cei adevăraţi nu mai aveau nici o putere. Toate grijile împărăţiei le purta Sandi. El oprea războaie, încheia păci, primea solii de peste mări şi ţări.
Din porunca lui, între timp, meşterii construiră un palat mare şi frumos cum nu mai fusese altul. La palat venea multă lume. Sandi îi judeca sau îi ajuta pe toţi. Într-o zi a venit să se plângă un boier:

- Luminate împărate, am fost amăgit. Am dat cinci oi şi un berbec pentru o ivâră fermecată. Mi se spuse că ivâra se face mare când tuşeşti şi strănuţi, dar oricât nu tuşim şi nu strănutăm cu toţi ai casei, ea nu creşte, ci dimpotrivă, se face mai mică şi mai mică. A ajuns cât o nucă. Cer să mi se întoarcă oile şi berbecul ...

Tot atunci împăratul Sandi a tuşit şi ivâra a crescut.

- De câte ori ai tăiat din această ivâră? îl întrebă el pe boier.

- Niciodată.

- Boierule, ivâra ta are putere numai dacă eşti bun la suflet şi mărinimos. Tu o ţineai numai pentru tine, de aceea nu creştea. Mergi acasă şi ai grijă să hrăneşti tot neamul tău şi toate slugile cu plăcinte cu ivâră. Iar dacă mai aud că nu creşte ivâra, te voi pedepsi aspru.

A mai trecut o vreme şi a venit la curtea lui Sandi o şatră ţigănească:

- Bună ziua, luminate împărate. A fost o vreme când am dat un copil de-al nostru pe un caş de brânză. Caşul, ce-i drept, era fermecat: creştea când tăiai din el. Şi a crescut întotdeauna de ne-a săturat ţigănimea. Pentru asta, mulţumim. Astăzi, însă, putem să-l întoarcem înapoi, dar să ni se înapoieze şi copilul nostru, că este o vorbă: sângele apă nu se face.

- Unde-i caşul? întreabă Sandi.
Ţiganii au adus un caş de nu încăpea pe uşile palatului.

- Veniţi mâine să vă fac dreptate, porunci Sandi, apoi trimise după împăratul şi împărăteasa cei adevăraţi.

- Dragii mei, le spuse acesta, eu am cunoscut şi viaţa săracilor, şi viaţa ţiganilor şi cheful bogaţilor. Luaţi-vă pecetea ţării înapoi, luaţi-vă şi toate bogăţiile, dar conduceţi ţara cum puteţi mai bine. Aveţi grijă să nu fie flămânzi săracii şi să nu ne prade alţi împăraţi. Aveţi grijă ca bunii mei moşnegi să nu ducă lipsă de nimic.

Împăratul şi împărăteasa s-au repezit să-l sărute ...

Sandi era liber. Undeva, în câmp, cântau ţiganii şi el zbura spre ţigănimea lui ...

